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01. Trés béqueres,1, 2 e 3, contendo liquidos diferentes, foram colocados em um sistema fechado
(sistema inicial). Apés algum tempo, verificou-se que o béquer 2 teve seu volume diminuido,
enquanto que os béqueres 1 e 3 tiveram seus volumes aumentados. As figuras a seguir

representam os sistemas inicial e final e o quadro apresenta as possiveis composicoes dos liquidos
contidos em cada um dos béqueres.

Sistema inicial Sistema final

| |l||||||||l|||||||

Il||||||||t|||||||

Liquido
Agua (H20)
Solucao de NaC/ 0,1 mol/L

Solucao de Na,SO4 0,1 mol/L

a) Determine a concentragcdo de ions Na* existente na solucao de Na,SO4 0,1 mol/L. Explique por
que essa solucao € condutora de eletricidade.

b) Complete o quadro existente no campo de Resolucao e Resposta, identificando os béqueres 1, 2

e 3. Utilizando o conceito de propriedades coligativas, explique qual dos liquidos existentes no
sistema inicial apresenta a maior temperatura de congelacao.

Quadro no campo de Resolucao e Resposta:

Liquido
Agua (H20)
Solucao de NaC/ 0,1 mol /L

Béquer

Solugao de Na,SO, 0,1 mol/L

Resolucao:
a) Calculo da concentracao de ions Na* existente na solucado de Na>SO4 0,1 mol/L:
[Na,S0,]=0,1 mol/L
1Na,S0, —28% _; oNa* + 1S02"
0,1 2x0,1 0,1 (mol/L)
[Naﬂ =2x0,1 mol/L = [Naﬂ =0,2 mol /L
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Explicacao: a solucao é condutora de eletricidade, pois apresenta ions livres.

1Na,S0, —289 , 2Na* + 1S02"

ions livres

b) Quadro existente no campo de Resolucao e Resposta, identificando os béqueres 1, 2 e 3:

Liquido Béquer
Agua (H20) 2
Solucdo de NaC/ 0,1 mol/L 3
Solucao de Na,SO, 0,1 mol/L 1
Observe:
H,0: solvente
NaC/ 0,1mol/L (em1L):
INaC/ —> 1Na® + 1C/°
0,1 mol 0,1 mol 0,1 mol = menor quantidade de particulas
0,2 mol de ions
Na,SO4 O,1mol/L (em1L):
1Na,SO, — 2Na® + 1S03"
0,1 mol 2x0,1mol 0,1 mol = maior quantidade de particulas = menor py,u.,

0,3 mol de ions

O solvente migra em maior quantidade para a solucdo que apresenta o maior numero de

particulas ou menor pressao de vapor, ou seja, Na,SO,. Depois para a solucao de NaC/ .

v

-

Na,SO, H,O

O liquido 2 (H20) apresenta a maior temperatura de congelacao.
Quanto maior a quantidade de particulas presentes em um liquido, menor a sua temperatura de

congelacao e vice-versa.
Neste caso a agua atua como solvente e nao tem particulas de sais, logo apresenta a maior

temperatura de congelacdao ou congelamento.
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02. Um detergente amoniacal comercializado na forma concentrada contém, entre outras
substancias, amoénia (NHS, M=17 g/mol) na concentracao 0,6 mol/L, e apresenta pH=11. De

acordo com as instrucoes do fabricante, esse detergente deve ser diluido 20 vezes para que possa

ser utilizado na limpeza de uma cozinha.

a) Calcule a concentracao de amoénia, em g/L, na solucdo inicial do detergente. Classifique a

solucao inicial em acida, basica ou neutra.

b) Considerando o valor do produto idnico da agua igual a 10-14, calcule a concentracdo, em
mol/L, de ions OH- presentes na solucdo do detergente apés a diluicdo. Calcule o volume de
solucado concentrada, em litros, que deve ser utilizado para preparar S litros da solucao diluida,

conforme as instrucoes do fabricante.

Resolucao:

a) Calculo da concentracao de amonia, em g/L, na solucao inicial do detergente:
[NH;]=0,6 mol-L™; My, =17 g-mol ™!

Cym, = [NHg]x My,

Cyu; =0,6 mol-L ' x17 g-mol !

Cyny =10,2g/L

Classificacdo da solucao inicial: basica.

pH=11 = pH> 7 (solucdo basica)

b) Calculo da concentracdo, em mol/L, de ions OH- presentes na solucao do detergente apos a
diluicao:
O detergente deve ser diluido 20 vezes para que possa ser utilizado na limpeza de uma cozinha.

Isto significa que a nova concentracao sera igual a concentracao inicial dividida por 20.

H'|=107"; pH=11 = [H"|=10"" mol.L"

r 14 11 14 10714
H |x[OH |=107* = 107" x[OH |=107* = [OH’]zF
_OH__ =102 mol-L!

L dinicial

. Jow]

OH™ — inicial

L dfinal 20

_ _ -3

o] =197 hoL! = [OH™] =0,05x10"° mol L’
L Jfinal 20 final

[loH | =5%x10"5 mol-L!

L Ufinal
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Calculo do volume de solucao concentrada, em litros, que deve ser utilizado para preparar 5 litros
da solucéo diluida, conforme as instrucoes do fabricante:

Cinicial = 20X Cing

vﬁnal = 5 L

Cinicial X Vinicial = Cfinal X Vfinal

QOX%XVinicial :%X5 L

V. SL

inicial — E = Vi 0’25 L

nicial —

03. Cianeto de sodio (NaCN) € uma substancia muito toxica, comumente utilizada na extracado do
ouro por um processo conhecido como cianetacdo, em que o metal é solubilizado por meio de uma
reacdo quimica com o NaCN. Esse sal ndo pode ser armazenado por muito tempo, pois reage com

o dioxido de carbono (CO2) atmosférico conforme a reacéo representada pela equacao a seguir:

2NaCN + CO,+ H,0 — 5 Na,CO, + 2HCN

A tabela apresenta os valores de entalpia padrao de formacao das substancias envolvidas na

reacao.

Substancia NaCN COs H-.O Na>COs3s HCN

AH? (kJ/mol) | -88 | -394 | —286 | -1130 135

a) Escreva a formula de Lewis para o produto da reacdo que s6 apresenta ligacoes covalentes. Cite

a geometria da molécula desse produto.

b) Calcule a variacdo de entalpia para a reacado apresentada a partir dos dados fornecidos.
Determine a quantidade de energia, em kdJ, envolvida na formacao de 0,5 mol de Na,COs a partir

dessa reacao.

Resolucao:

a) Produto da reacdo que s6 apresenta ligacdes covalentes: HCN.
H: grupo 1 (1 elétron de valéncia)

C: grupo 14 (4 elétrons de valéncia)

N: grupo 15 (5 elétrons de valéncia)

Formula de Lewis:
[ 1 ]
H:C:ZN:
Geometria da molécula desse produto: linear.

_______ H4$ -2 NSe----

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR 4
CONTATOQPV®GMAIL.COM



PROFESSORA SONIA
b) Calculo da variacao de entalpia da reacao:

2NaCN + 1CO, + 1H,0 ——» 1Na,CO; + 2HCN
%,—/

2x(-88) kJ -394 kJ -286 kJ ~1130 kJ 2x135 kJ
AH = Hprodutos - Hreagentes

AH =[-1130 kJ +2x135 kJ]-[2x(-88) kJ + (-394 kJ)+(-286 kJ)]
AH =-860 kJ + 856 kJ
AH = -4 kJ / mol

Quantidade de energia, em kJ, envolvida na formacao de 0,5 mol de Na,COs:

2NaCN + 1CO, + 1H,0O —— 1Na,CO3+ 2HCN AH=-4 kJ /mol
1 mol 4 kJ liberados
0,5 mol 2 kJ liberados

04. A reacao entre acidos graxos e dietanolamina produz moléculas que apresentam carater
anfifilico, ou seja, apresentam regioes hidrofilicas e hidrofobicas na mesma estrutura. A equacao a

seguir representa a reacao entre um acido graxo e a dietanolamina.

O
)
M /\\/NH\/\ — /\/\/\/\/\)]\N/\/OH : HZO

+ HO OH

OH \
acido graxo dietanolamina

OH

a) Classifique o acido graxo reagente em relacao a saturacao da sua cadeia carbonica. Cite o nome

da funcao organica nitrogenada que é produzida na reacao entre o acido graxo e a dietanolamina.

b) Circule a regido hidrofobica da molécula representada no campo de Resolucdo e Resposta. Cite
o nome da ligacao intermolecular que a regido hidrofilica dessa molécula estabelece com moléculas
de agua.

Molécula representada no campo de Resolucao e Resposta:
0]
/\/\/\/\/\)k _~_-OH
N

OH

Resolucao:
a) Classificacao do acido graxo reagente em relacao a saturacao da sua cadeia carbdnica: saturado
(ligacoes simples entre atomos de carbono).

O

/\/\/\/\/\)LOH

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR 5
CONTATOQPV®GMAIL.COM



PROFESSORA SONIA

Nome da funcdo organica nitrogenada que € produzida na reacdo entre o acido graxo e a

dietanolamina: amida.

|C|) i Amida
_CH, _CHy _CH, _CHy _CHy _C._  _CHy, _OH
H,C CH, ~CH, ~CH, CH,  CHy T CH,
H,C
~ THQ
OH

OH

Nome da ligacao intermolecular que a regido hidrofilica (afinidade por agua; polar) dessa molécula

estabelece com moléculas de agua: ligacoes de hidrogénio ou pontes de hidrogénio.

Dados:
1 CLASSIFICAGAO PERIODICA 18
1 2
hl:‘a
N :
T 2 13 14 15 16 17 400
3 4 5 6 T 8 9 10
Li Be B c N (o] F Ne
litio barilio bara carbono nitregdnio oxigénio Nidor nedno
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 1 19,0 20,2
" 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P s cl Ar
sadio magnesia aluminio silicio fasforo enxofre cloro argénio
23,0 243 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 27,0 28,1 31,0 32,1 35,5 40,0
19 20 21 22 23 24 25 26 2T 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
patassio calcio escandio titdnio vanddio cramia manganés ferro cobalto niguel cobra zinco galio germéanio arsénio selénio bromo criptania
39,1 40,1 45,0 479 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65.4 69.7 72,6 74,9 79,0 798 83,8
37 a8 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 48 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
rubidio astrincio itricy Zireonio nidhia malibdénio tecnécio rubénic radio paladio prala cadmio indic estanho antiminio telirio iodo xendnio
855 8786 88,9 91,2 929 96,0 [97] 10 103 106 108 112 115 119 122 128 127
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 a3 84 85 86
Cs Ba 57-71 Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
chsla bario lantancides " tantalo tungsténia rénba dsmio iridia platina ouro marciria talia chumbo bismuto paldnio astato raddnia
133 137 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 208 [209] [210] [222]
87 88 105 106 107 108 109 110 m 12 113 114 15 116 17 118
Fr Ra Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh Fi Mc Lv Ts Og
francio radio dibnia seabdrgio béhria hassio i i i P i nihdnio ferdvia i | i i
[223] [268] [269] [270] [269] [277] [281] [282) [285] [286] [290] [290] [293] [294] [294]
66
nimero atémico : o ; ; ) Dy
; tarbio disprosio
Simbolo 1 : 59 163
nome : 2 : E :
massa atdmica

Notas: Os valores de massas atdmicas estio apresentados com trés algarismos significativos. Os valores entre colchetes correspondem ao nimero de massa do isdtopo mais estavel
de cada elemento. Informagoes adaptadas da tabela IUPAC 2022,
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